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КОГНІТИВНОГО МОДЕЛЮВАННЯ РИНКУ АГРАРНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ 

 

Макаренко Петро Миколайович  
д.е.н., професор, завідувач кафедри економіки та міжнародних економічних 

відносин Полтавського державного аграрного університету 

Поночовна Олена Володимирівна  
аспірантка, Полтавський державний аграрний університет 

 

Використання засобів когнітивного моделювання дозволяє 

ефективно та продуктивно вирішити проблеми галузей управління й 

організації, у тому числі й в сфері економіки ринку аграрної продукції 

[1]. Теоретичні досягнення когнітивного аналізу покладені в основу 

багатьох комп’ютерних систем, орієнтованих на вирішення прикладних 

задач у сфері управління. Наприклад, PEST та SWOT аналізи є 

відомими елементами когнітивного моделювання, які застосовують у 

стратегічному менеджменті [2]. 

Алгоритм виконання когнітивного аналізу є послідовним і 

передбачає вирішення завдань окремих етапів [3]: 

1. Пізнавально-цільова когнітивна структуризація знань про 

предметну область, зовнішнє середовище та об'єкт дослідження (на 

цьому етапі використовують методи PEST- та SWOT-аналізу); 

2. Розроблення когнітивної моделі об'єкта та його розвитку; 

3. Дослідження тенденцій розвитку ситуації за допомогою 

сценаріїв (розроблення сценаріїв зміни ситуації навколо 

досліджуваного об'єкта); 

4. Розроблення стратегій управління ситуацією навколо 

досліджуваного об'єкта; 

5. Пошук і обґрунтування стратегій та досягнення мети в 

стабільних або змінних ситуаціях; 

6. Розробка програми реалізації стратегії розвитку досліджуваного 

об'єкта на основі динамічного імітаційного моделювання. 

Для виконання аналізу чутливості доцільно використовувати 

багатопрофільні програмні засоби (MS Excel, MathCad, Matlab) або 

спеціалізоване програмне забезпечення (Kanva, Ситуация-2 та ін.). 

Проте, автори у ході досліджень не зустріли жодної роботи, у якій для 

виконання усіх етапів когнітивного аналізу було б використано єдиний 

програмний засіб. Також в освітніх цілях було б доцільно розглянути 

основні програмні функції, що забезпечують обробку даних. Саме тому 

для проведення моделювання було обрано середовище Matlab. У роботі 

[3], були розглянуті результати використання Matlab для побудови 
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графової моделі, але не розкриті особливості моделювання та 

модифікації застосованих функцій. 

Для візуалізації другого етапу побудови когнітивної моделі 

розвитку об'єкта використовують графи та матриці прискорення і 

гальмування на основі експертних оцінок. 

На початковому етапі аналізу чутливості когнітивна модель 

системи ринку подається у вигляді графа: 

G = (V, E), V = {X1, X2, …, Xn}, 

 

де V - множина вершин графа, ці вершини поставлені у 

відповідність внутрішнім і зовнішнім факторам, 

Е - множина дуг, кожна дуга відображає безпосередній вплив 

параметрів один на одного. 

Для побудови графової моделі доцільно використовувати функції 

Matlab, орієнтовані на побудову і обробку графів. Функція grPlot має 

зручний інтерфейс та потужний функціонал, описаний в [4]. 

Модифікована функція grPlot_marker дозволяє здійснювати кольорову 

розмітку вершин графів, що підвищує наочність їх подання. 

 
Рис. 1. Когнітивна карта для візуалізації напрямків взаємозв'язків 

системи ринку аграрної продукції 

 

Матриці прискорення та гальмування дозволяють проаналізувати 

вплив кожного фактора на ринок аграрної продукції, а також виконати 

їх групування на [5]: 

1. Цільові фактори (використовуються для управління ринком 

аграрної продукції шляхом їх зміни або стабілізації); 

2. Фактори-важелі (керуючі фактори, що здійснюють потенційний 

вплив на ринок аграрної продукції); 
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3. Фактори індикатори (пояснюють і відображають розвиток 

процесу в проблемній ситуації). 

Групування виконується експертами. Для полегшення проведення 

групування використовується графічне відображення кожного фактору 

у вигляді векторної пари «прискорення-гальмування» в координатній 

площині «взаємодія»/«активність». Для побудови зображення 

використано наступний фрагмент коду Matlab: 
figure(1); hold on 

for i=1:s 

col=rand(1,3); 

plot(stAct_MU(i),stVz_MU(i),'o','Color',col,'MarkerEdgeColor',col,'MarkerFaceColor',co

l); 

plot(stAct_MT(i),stVz_MT(i),'S','Color',col,'MarkerEdgeColor',col,'MarkerFaceColor',col

); 

plot([stAct_MU(i) stAct_MT(i)],[stVz_MU(i) stVz_MT(i)],'Color',col); 

text(stAct_MU(i)+dx/s/10,stVz_MU(i)-dy/s/10,num2str(i)); 

text(stAct_MT(i)+dx/s/10,stVz_MT(i)-dy/s/10,num2str(i)); 

end; 

hold off; grid on; 

Результат представлено на рис.2. 

 
Рис. 2. Візуалізація зовнішніх і внутрішніх факторів, що 

впливають на підвищення ефективності ринку аграрної продукції 

 

Таким чином, виконано етап аналізу чутливості у частині 

побудови когнітивної графової моделі ринку та візуалізації 

опрацювання матриць прискорення і гальмування за допомогою 

функцій Matlab. 
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